

# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৯ তম বছর

অনলাইন সংস্করণঃ [www.jagarandaily.com](http://www.jagarandaily.com)

JAGARAN ■ 2 March, 2023 ■ আগরতলা ২ মার্চ, ২০২৩ ইং ■ ১৭ ফাল্গুন ১৪৪৯ বঙ্গাব্দ, বৃহস্পতিবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



## কমলপুরে দুষ্কৃতিদের হামলায় বিজেপির ৩ কর্মী গুরুতর

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ। বিধানসভা নির্বাচনের গণনার আগেই আবারও সন্ত্রাসে আতঙ্ক ছড়িয়েছে কমলপুরে। ধলাই জেলায় কমলপুর মহকুমায় দশমীঘাট এলাকায় বামফ্রন্ট ও কংগ্রেসের আশ্রিত দুষ্কৃতিদের সম্মিলিত হামলায় আহত হয়েছে বিজেপি সমর্থক এক পরিবারের দুইজন সহ আরো একজন। ওই ঘটনায় পুলিশ এখন পর্যন্ত তিনজনকে গ্রেফতার করেছে। তাতে, উত্তেজনা চরমে পৌঁছেছে।

প্রসঙ্গত, নির্বাচন কমিশন এবং আরফা প্রশাসনের সমস্ত চেষ্টাকে একপ্রকার চ্যালেঞ্জ জানিয়ে দুষ্কৃতি হামলায় আহত হয়েছেন তিন জন। মঙ্গলবার আনুমানিক মধ্যরাতে এই ঘটনা ঘটেছে কমলপুর শহরের দশমীঘাট এলাকায়। রাতেই পুলিশ তৎপরতার সঙ্গে গ্রেফতার করেছে হামলার ঘটনায় জড়িত তিন জনকে। বুধবার তাদের আদালতে পাঠিয়েছে পুলিশ।

জানা গেছে, মঙ্গলবার আনুমানিক মধ্যরাতে দশমীঘাট এলাকার বিজেপি সমর্থক অজয় দাসের বাড়িতে হামলা চালিয়েছে বামফ্রন্ট ও কংগ্রেসের সমর্থক দুষ্কৃতিদের পনেরো জনের একটি দল। ভারী অস্ত্রসহ সন্ত্রাসীরা হামলায় আহত হয়েছেন তিন জন। হামলা প্রতিরোধে এগিয়ে এলে বাড়ির দুই মহিলা সদস্য গীতা দাস (৫৫) এবং তাঁর পুত্রবধূ ব্রিষ্টি দেব দাস (২৮) কে গুরুতর জখম করেছে দুষ্কৃতিকারীরা।

এদিকে চিৎকার চেঁচামেচি শুনে প্রতিবেশী জয়ন্ত মণ্ডল (৩০) এগিয়ে যান এবং তিনিও দুষ্কৃতি হামলায় আহত হন। এই গভাগেলের খবর পেয়ে কেন্দ্রীয় নিরাপত্তা বাহিনীর জওয়ান সহ পুলিশ ছুটে গেছে। ঘটনাস্থল থেকে পুলিশ দীর্ঘদিন এলাকা থেকে গা ঢাকা দিয়ে থাকা এবং নির্বাচনের ঠিক আগে ফিরে আসা সিপিএমের এক সময়ের ডাক সাইটে নেতা পিন্টু শীল এবং সমীরণ দাসকে গ্রেফতার করেছে। বুধবার ভোরে এই হামলার সঙ্গে জড়িত থাকার দায়ে দশমীঘাট এলাকার সুভাষ দাসকেও জালে তুলেছে পাঠিয়েছে পুলিশ।

এই ঘটনায় শহর জুড়ে চরম উত্তেজনা ছড়িয়ে পড়েছে। সকাল ৬ এর পাতায় দেখুন

## আজ রুদ্ধশ্বাস অপেক্ষার অবসান, দুপুরেই স্পষ্ট হবে কার দখলে ক্ষমতার সিংহাসন

### গণনা কেন্দ্রে শান্তি রাখতে কঠোর নিরাপত্তা, নানা স্থানে হল ফ্ল্যাগ মার্চ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ। রুদ্ধশ্বাস প্রতিক্ষার অবসান হতে চলেছে আগামীকাল। ত্রিপুরা বিধানসভা নির্বাচনের ভোট গণনা ২রা মার্চ বৃহস্পতিবার। রাজ্যের ২১টি গণনা কেন্দ্রে সকাল আটটা থেকে শুরু হবে ভোট গণনা। প্রথমে হবে পোস্টাল ব্যালটের ভোট গণনা। তারপর হবে ইভিএমের ভোট গণনা। দুপুরের মধ্যেই স্পষ্ট হবে কার দখলে ক্ষমতার সিংহাসন। ভোট গণনাকে কেন্দ্র করে গোটা রাজ্যেই নিরাপত্তা ব্যবস্থা জোরদার করা হয়েছে। তাছাড়া বুধবার রাত থেকে বৃহস্পতিবার সকাল ছয়টা পর্যন্ত রাজ্যের বিভিন্ন মহকুমায় ১৪৪ ধারা জারী করা হয়েছে।

ত্রিপুরা ত্রয়োদশ বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফলকে কেন্দ্র করে আগামীকাল ২ মার্চ আরফা বাহিনী সদরে আইন শৃঙ্খলা বজায় রাখতে এবং মানুষের মধ্যে সাহস জাগানোর উদ্দেশ্যে ফ্ল্যাগ মার্চ করেছে। এদিন অজয় কুমার দাস জানিয়েছেন, বুধবার সন্ধ্যা ৬টা থেকে ৩ মার্চ সকাল ৬টা পর্যন্ত সদর মহকুমা একলায় ১৪৪ ধারা জারী করা হয়েছে। সদর মহকুমায় শাসক থেকে মাইকিং করে সাধারণ মানুষকে অগত্যা করা হচ্ছে বলেন তিনি। তাঁর দাবি, ১৪৪ বিধানসভা কেন্দ্রের ভোট গণনা হবে আগরতলা উমাকান্ত একাডেমিতে। ভোট গণনার দিন আইন শৃঙ্খলা বজায় রাখতে কঠোর নিরাপত্তা ব্যবস্থা করা হবে।



বুধবার আগরতলায় নিরাপত্তা বাহিনীর ফ্ল্যাগ মার্চ। ছবি নিজস্ব।

সদর মহকুমায় শাসক থেকে মাইকিং করে সাধারণ মানুষকে অগত্যা করা হচ্ছে বলে অভিযোগ রয়েছে। এলাকায় একত্রে জমায়েত নিষিদ্ধ করা হয়েছে। একইভাবে দলগতভাবে চলাচল করা যাবে না। কোন ধারালো অস্ত্র নিয়ে যাতায়াত করা যাবে না।

৬ এর পাতায় দেখুন

## শিশুকন্যাকে ধর্ষণের দায়ে গ্রেপ্তার পিতা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ। সামাজিক অবক্ষয়। পাঁচ বছরের শিশু কন্যাকে ধর্ষণের অভিযোগ পাশও পিতা গ্রেফতার। পাশবিক কাণ্ডে গ্রেফতার পাঁচ বছরের শিশু কন্যার পিতা। অভিযুক্ত ব্যক্তিকে জিজ্ঞাসাবাদ চালাচ্ছে আর কে পুর থানার পুলিশ।

জানা যায়, কুমারঘাট থানা থেকে আর কে পুর থানায় একটি অভিযোগ আসে মাতাঝাড়ি এলাকায় এক ব্যক্তির বিরুদ্ধে। ওই ব্যক্তি তার পাঁচ বছরের শিশু কন্যাকে ধর্ষণ করেছে। অভিযোগ মূলে মঙ্গলবার বিকেল বেলায় অভিযুক্তকে মাতাঝাড়ি এলাকা থেকে গ্রেপ্তার করে আর কে পুর থানার পুলিশ। যথার্থভাবে কয়েক ঘণ্টা জেরা করা হয় সেই অভিযুক্তকে।

তারপর ঘটনার সত্যতা বের হয়ে আসতেই আর কে পুর মহিলা থানায় একটি মামলা দায়ের ৬ এর পাতায় দেখুন

## আজ নাগাল্যান্ড ও মেঘালয়েও গণনা

নিজস্ব প্রতিনিধি, ১ মার্চ (হিস.)। রাত পোহালেই ভোট গণনা নাগাল্যান্ড ও মেঘালয়ে। ইতিমধ্যেই ভোট গণনার দিকে তাকিয়ে রয়েছে গোটা দেশ।

নাগাল্যান্ড এবং মেঘালয় বিধানসভায় ৬০টি করে আসন রয়েছে। তবে মেঘালয়ের একটি আসনে এক প্রার্থীর মৃত্যু হওয়ায় সেখানে ৫৯ টি আসনে ভোট হয়েছে। অন্যদিকে নাগাল্যান্ডের একটি আসনে বিনা লড়াইতে জয়ী হয়েছেন এক বিজেপি প্রার্থী।

এবার নাগাল্যান্ডে ভোট পড়েছে ৮৬ শতাংশের কাছাকাছি। পাঁচ বছর আগে নাগাল্যান্ডে নাগা পিপলস ফ্রন্ট ২৬টি আসন জিতেছিল। এনডিপিপি পেয়েছিল ১৭টি আসন। বিজেপি পেয়েছিল ১২টি আসন। তবে জেডিএউ ও নির্দলের সহযোগিতায় এনডিপিপি-বিজেপি সরকার তৈরি হয়েছিল। পরে ২০২১ সালে এনপিএফও জেডিএউ অংশ নেয়। কার্যত বিরোধীশূন্য এখানকার সরকার।

এবারও আশানুরূপ ভোট পড়েছে মেঘালয়ে। ভোট পড়েছে প্রায় ৮৫ শতাংশ। বিজেপি ও এনপিপি চাইছে কের ক্ষমতা ফিরে পেতে। আবার এখানে তৃণমূল একটি অন্যতম ক্যান্ডিডেট হতে পারে। কংগ্রেস ২০১৮ সালে ২১টি আসন দখল করলেও সরকার গড়তে পারেনি।

প্রতিটি রাজ্যেই নিরাপত্তা ব্যবস্থা জোরদার করা হয়েছে। পূর্বাঞ্চলের এই দুই রাজ্যের পাশাপাশি ত্রিপুরাতেও ভোট গণনা হচ্ছে আগামীকাল।

## তিন বাংলাদেশি যুবক সহ গাড়ির চালক গ্রেফতার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ। ত্রিপুরায় অবৈধ অনুপ্রবেশের দায়ে তিন জন বাংলাদেশি নাগরিককে গ্রেফতার করেছে পুলিশ। সাথে গাড়ি সহ চালকও আটক করেছে পুলিশ। গোপন সবাবাদের ভিত্তিতে আগরতলা রেল স্টেশন থেকে তাঁদের আটক করেছে সরকারি রেল পুলিশ।

জনৈক রেল পুলিশ কর্মী জানান, গোপন সবাবাদের ভিত্তিতে খবর আসে কিছু বাংলাদেশি যুবক আগরতলা রেল স্টেশন থেকে কলকাতা যাওয়ার উদ্দেশ্যে রওয়ানা দিয়েছেন। সেই মোতাবেক বুধবার সকালে রেল পুলিশ ও আরপিএফ জওয়ানরা আগরতলা রেল স্টেশন উৎ পেতে বসে থাকেন। আরপিএফ ও পুলিশের

## গণনার প্রাক্কালে টাউন বড়দোয়ালী কেন্দ্রে বিজেপির বৈঠক ঘিরে জল্পনা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ। আগামীকাল ভোট গণনা। রাজ্যের শাসক দল বিজেপি এবারের নির্বাচনে পুনরায় ক্ষমতায় ফিরে আসছে বলে দৃঢ় প্রত্যয় ব্যক্ত করেছেন দলীয় নেতৃত্ববৃন্দ। বুধবার এসব বিষয় নিয়ে আলোচনা করতে আগরতলায় দলীয় নেতাদের এক গুরুত্বপূর্ণ বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়। বৈঠকে ভোট গণনা পর্বে দলীয় নেতাকর্মীদের ভূমিকা সহ বিভিন্ন বিষয় নিয়ে বিস্তারিত আলোচনা হয়েছে বলে দলীয় একটি সূত্রে জানা গেছে।

ভোট গণনার প্রাক্কালে শাসকদলের নেতাদের এ ধরনের বৈঠক ঘিরে জনগণে নানা কৌতূহলের সৃষ্টি হয়েছে। বুধবার বেড়ক্রস ভবনে ৮ টাউন বড়দোয়ালী বিধানসভা কেন্দ্রের বিজেপি-র কার্যকর্তাদের নিয়ে বৈঠক অনুষ্ঠিত হয়। এদিনের বৈঠকে পৌরহিতা করেন মুখ্যমন্ত্রী ডাঃ মানিক সাহা। উ পস্থিত ছিলেন মেয়র দীপক মজুমদার, মণ্ডল সভাপতি সঞ্জয় সাহা, জেলা সম্পাদক নারায়ণ দত্ত সহ অন্যান্য নেতৃত্ব। বৈঠকে অংশ নিয়ে

মুখ্যমন্ত্রী ডাঃ মানিক সাহা বলেন নির্বাচনের ফলাফল কি হতে চলেছে তা একজিটি পোলার মাধ্যমে স্পষ্ট হয়ে গেছে। গতবারের চাইতে বেশী আসন নিয়ে ক্ষমতাসীন হবে বিজেপি। এদিকে গত উপ নির্বাচনে বড়দোয়ালী বিধানসভা কেন্দ্রে যে ভোটের ব্যবধান ছিল তা এবার আরো বাড়বে বলে দৃঢ়ভাবে জানান তিনি। গণনা নিয়ে ভিডিও কনফারেন্সের মাধ্যমে মঙ্গলবার সমস্ত প্রার্থীদের সঙ্গে আলোচনা করেন মুখ্যমন্ত্রী। দলীয় প্রার্থী ও নেতৃত্বের উদ্দেশ্যে বার্তা দেন গণনার পর রাজ্যের কোন স্থানে কোন অবস্থাতেই অশান্তি ব্যতীকরণ যাতে সৃষ্টি না হয়। দলীয় প্রার্থী ও নেতৃত্বের মাধ্যমে পোষক করেছেন বলে জানান মুখ্যমন্ত্রী। এদিনের বৈঠকে ৮ টাউন বড়দোয়ালী বিধানসভা কেন্দ্রের বৃথ সভাপতি, শক্তি কেন্দ্রের সভাপতি, মণ্ডল নেতৃত্ব, সদর আরবান জেলার নেতৃত্ব এবং কর্পোরেশনার অংশ নেন। তাদের ধন্যবাদ জ্ঞাপন করেন মুখ্যমন্ত্রী।

## এলপিজি সিলিভারের দাম একলাফে বাড়ল ৫০ টাকা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ। রামার গ্যাসের শেখ হওয়ার পরপরই রামার গ্যাসের মূল্য একলাফে সিলিভার পিছু ৫০ টাকা মূল্য বৃদ্ধির সংবাদে গ্রাহকরা তীব্র অসন্তোষ ব্যক্ত করেছেন। একদিকে নিতা পণ্যের মূল্য বৃদ্ধি অন্যদিকে রামার গ্যাসের মূল্য বৃদ্ধির ঘটনা সাধারণ মানুষ কোনভাবেই মেনে নিতে পারছেন না।

রামার গ্যাসে ভতুকি বলতে গেলে নেই। কোন কোন মাসে সিলিভার পিছু দেড়শ টাকা ভতুকি পেলেও গরিব অংশের মানুষের পক্ষে গ্যাস সংগ্রহ করা রীতিমত কষ্টকর হয়ে উঠেছে। উত্তর পূর্বাঞ্চলের তিনটি রাজ্যের নির্বাচনের আগে শাসক দলসহ বিভিন্ন রাজনৈতিক দল জনগণের জন্য দরদ উতলে দিয়েছিল। অথচ ভোট গ্রহণ পর্ব

মানসিকতার পরিচয় দিয়েছে। রামার গ্যাসের মূল্য বৃদ্ধির প্রতিবাদে ইতিমধ্যেই বিভিন্ন রাজনৈতিক সংগঠন আন্দোলনে যাওয়ার প্রস্তুতি নিচ্ছে। নির্বাচন ৬ এর পাতায় দেখুন



## দুই ভাইপোর হাতে রক্তাক্ত কাঁকা ও কাকিমা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ। রাস্তায় জল ফেঁসাকে কেন্দ্র করে দুই ভাইপোর হাতে রক্তাক্ত কাঁকা ও কাকিমা। ঘটনা রাখা কিশোর পুর থানাধীন ২নং ফুলকুমারি ড্রাগহেট এলাকায়।

জানা যায় রাখা কিশোর পুর থানাধীন ২নং ফুলকুমারি ড্রাগহেট এলাকার বাসিন্দার রবি লাল সুব্রধর তার নিজ দুই ভাইপো সুব্রজিং সুব্রধর এবং প্রণজিং সুব্রধর রাস্তায় জল না ফালার জন্য বলেছিলেন।

তাই দুই ভাইপো ক্ষেপে তাদের কাঁকা রবিলাল সুব্রধরকে প্রণজিং এবং সুব্রজিং লাঠি দিয়ে আক্রমণ শুরু চালায়। স্বামী রবিলালকে আক্রমণের ঘটনা টের পেয়ে স্বামীকে বাঁচাতে এসে তারের কাকিমা কাজল রানি সুব্রধর আক্রান্ত হয়।

পরবর্তীতে এলাকার অন্যান্য লোকজন এসে স্বামী, স্ত্রীকে দুই ভাইপো ৬ এর পাতায় দেখুন

## গঙ্গানগরে সাড়ে তিন কোটি টাকা মূল্যের গাঁজা উদ্ধার, গ্রেফতার চার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ। সাধারণ পরিষ্টিতেই শুধু নয় নির্বাচনের সময়েও নেশা কারবারের বিরুদ্ধে অভিযান চালিয়ে যাচ্ছে ধলাই জেলা পুলিশ। তারই অঙ্গ হিসাবে বুধবার ধলাই জেলায় গঙ্গানগর থানার পুলিশ সাড়ে তিন কোটি টাকা মূল্যের গাঁজা উদ্ধার করেছে। গ্রেফতার হয়েছে চার জন।

গোপন সূত্রের খবরের ভিত্তিতে পুলিশ আধিকারিক সূর্য কান্ত জমতিয়া পুলিশ বাহিনী নিয়ে নাকা চেকিংয়ের সময় ডিএল ১জিসি৪০৮ নম্বরের ট্রাক এবং টিআর০১ বিকে ০৭২৩ নম্বরের হোন্ডা সিটি গাড়ি আটক করে তল্লাশি চালান। ট্রাক থেকে ১০৯৭



কেজি এবং গাড়ি থেকে ১০৫ কেজি শুকনো গাঁজা হয়েছে। উদ্ধার হওয়া গাঁজার বাজার মূল্য সাড়ে তিন কোটি টাকা বলে পুলিশ দাবি করেছে। এই ঘটনায় পুলিশ চারজনকে গ্রেফতার করেছে পুলিশ

## কুর্সি কার দখলে

?

রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনের ফলাফলের

প্রতিনিয়ত আপডেট

সকাল ৮টা থেকে

দ্রুত পড়ুন

[www.jagarantripura.com](http://www.jagarantripura.com) and [www.jagaranamachar.in](http://www.jagaranamachar.in)

ত্রিপুরা

মেঘালয়

নাগাল্যান্ড

**জাগরণ** আগরতলা ০ বর্ষ-৬৯ ০ সংখ্যা ১৪০ ০ ২ মার্চ ২০২৩ ইং ০ ১৭ ফাল্গুন ০ বৃহস্পতিবার ০ ১৪২৯ বঙ্গাব্দ

**মজবুত আর্থিক অবস্থায় ভারত**

গোটা বিশ্ব যখন আর্থিক মন্দায় হাবুডুবু খাইতেছে তখনও ভারত বর্ষ আর্থিক দিক দিয়া মজবুত অবস্থানে রহিয়াছে। ভারতের আর্থিক অবস্থা নড়বড়ে হইবার তেমন কোন কারণ নাই। করোনা পরিস্থিতিতে আর্থিক অবস্থা কিছুটা নড়বড়ে হইয়া উঠিলেও তাহা ইতিমধ্যেই কাটািয়া উঠিতে সক্ষম হইয়াছে ভারত। কেননা ভারতবর্ষ কৃষি প্রধান দেশ। কৃষির উপর নির্ভর করিয়াই দেশের অর্থনীতিতে মজবুত হইয়াছে। কৃষকরা আমাদের অন্নদাতা। এই অবস্থান ভবিষ্যতেও বজায় থাকিবে তাহা বলিবার অপেক্ষা রাখে না। চলতি বছরে একাংশ মন্দায় ঢুকিতে পারে। শুধু মন্দা নয়, রাষ্ট্রপুঞ্জের আর্থিক এবং সামাজিক বিষয়ক দফতরের প্রকাশিত রিপোর্ট বলিয়াছে, বিশ্ব অর্থনীতিতে বৃদ্ধি হইবে। আর্থিক বৃদ্ধির হার নামিতে পারে ১.৯ শতাংশে। বৃদ্ধির গতি ক্রমে বিভিন্ন উন্নত এবং উন্নয়নশীল দেশের। এমন আতঙ্কের খবরের মধ্যে ভারতের জন্য আশার আলো দেখাইয়াছেন রাষ্ট্রপুঞ্জের অন্যতম অর্থনীতিবিদ হামিদ রশিদ। তাঁহার দাবি, বর্তমানে গোটা বিশ্বের অর্থনীতিতে একমাত্র ভারতের পায়ের নীচের জমি মজবুত। আগামী বছর ৬.৭ বৃদ্ধির সম্ভাবনা, যে হার জি-২০ গোষ্ঠীর অন্যান্য দেশের তুলনায় অনেক উঁচু রাষ্ট্রপুঞ্জের রিপোর্টে আশঙ্কা, অভিমারি, ইউক্রেনে যুদ্ধ, লাগাতার চড়া মূল্যবৃদ্ধি, জলবায়ু সংক্রান্ত জরুরি পরিস্থিতির কারণে এ বছর খাদ্য এবং বিদ্যুতের সরুটই বিশ্ব অর্থনীতির বৃদ্ধির গতি কমায়ে। রাষ্ট্রপুঞ্জের সেক্রেটারি জেনারাল আন্তোনিও গুত্তেরেস বলেন, “চড়া মূল্যবৃদ্ধি, আগ্রাসী সূদ বৃদ্ধি এবং বাড়িতে থাকা অনিশ্চয়তার আবেগে বজায় বৃহত্তর এবং গুরুতর ঝিমুনি বিশ্ব অর্থনীতিকে ভয়াবহ পরিস্থিতির মধ্যে ডুবাইয়া দিতেছে।” এই সব কারণেই রিপোর্টে বৃদ্ধির পূর্বাভাস ২০২৩ সালে ১.৯ শতাংশ নামানো হইয়াছে। ২০২২ সালের পূর্বাভাস ছিল ৩। ২০২৪ সালের ক্ষেত্রে তা ২.৭ বর্তমান সময়ে দেশজুড়ে মুদ্রাস্ফীতি সকলের কাছেই এক চিন্তার কারণ হইয়া দাঁড়াইয়াছে। যাহার জন্য বৃদ্ধি পাচ্ছে পাইয়াছে নিত্যপ্রয়োজনীয় জিনিসপত্রের দামও। তবে, এবার এক গুরুত্বপূর্ণ তথ্য সামনে আসিয়াছে। যেটি থেকে জানা গিয়াছে, ভারতে মুদ্রাস্ফীতির হার এরপর কমিবার সম্ভাবনা রহিয়াছে। এই প্রসঙ্গে আইএমএফ-এর প্রকাশিত রিপোর্ট অনুযায়ী, চলতি অর্ধবর্ষে ভারতের মুদ্রাস্ফীতির হার ৬.৮ শতাংশ থেকে নামিয়া আসিতে পারে ৫ শতাংশে। পাশাপাশি, ২০২৪ সালে এটি ৪ শতাংশে নামিয়া আসিতে পারে বলিয়া অনুমান করা হইতেছে। মূলত, আন্তর্জাতিক মুদ্রা তহবিলের তরফে একটি রিপোর্টে এই তথ্য জানানো হইয়াছে। বিভাগের বিভাগীয় প্রধান ড্যানিয়েল লেহ বলিয়াছেন যে, অন্যান্য দেশের মতো ভারতে মুদ্রাস্ফীতির হার ২০২২ সালে ৬.৮ শতাংশ থেকে ২০২৩ সালে ৫ শতাংশে নামিয়া আসিবে বলিয়া অনুমান করা হইতেছে। ২০২৪ সালে, এটি আরও কমিয়া ৪ শতাংশে নামিয়া আসিতে পারে। তিনি বলিয়াছেন যে, এটি আংশিকভাবে কেন্দ্রীয় ব্যাঙ্কের পদক্ষেপকে প্রতিফলিত করে। এই প্রসঙ্গে তথ্যের মাধ্যমে আইএমএফ জানাইয়াছে, “বিশ্ব অর্থনীতিক পরিস্থিতি” নিয়া একটি রিপোর্ট জারি করা হইয়াছে। যেখানে বলা হইয়াছে, প্রায় ৮.৪ শতাংশ দেশে উপভোক্তা মূল্য সূচক-ভিত্তিক মুদ্রাস্ফীতি ২০২২ সালের তুলনায় ২০২৩ সালে কমিবে। বলা হইয়াছে, বিশ্বজুড়িয়া মুদ্রাস্ফীতি ২০২২ সালের ৮.৮ শতাংশ থেকে ২০২৩ সালে ৬.৬ শতাংশে এবং ২০২৪ সালে ৪.৩ শতাংশে নামিয়া আসিবে। এমতাবস্থায়, করোনার আগে অর্থাৎ ২০১৭-১৯ সালে এটি প্রায় ৩.৫ শতাংশে ছিল। মুদ্রাস্ফীতির কম হওয়ার যে অনুমান করা হইতেছে সেটি আংশিকভাবে আন্তর্জাতিক জ্বালানির দাম হ্রাস এবং বিশ্বজুড়িয়া দুর্বল চাহিদার কারণে জ্বালানি বিহীন দামের উপর ভিত্তি করে বলা হইতেছে।

**খেলতে খেলতে হৃদরোগ**

**স্টেডিয়ামেই মৃত হায়দরাবাদের যুবক**

হায়দরাবাদ, ১ মার্চ (হি.স.) : ব্যাডমিন্টন র্যাকেট হাতে খেলতে খেলতেই আচমকা হৃদরোগে আক্রান্ত হন। প্রিয় ব্যাডমিন্টন কোর্টেই মৃত্যু হল ওই ব্যক্তির। মৃতের নাম শ্যাম যাদব(৩৮)। তেলেঙ্গানার এক স্টেডিয়ামে এই মর্মান্তিক ঘটনাটি ঘটে।

জানা গিয়েছে, শ্যাম মঙ্গলবার হায়দরাবাদের একটি স্টেডিয়ামে খেলতে গিয়েছিলেন। প্রতিদিনই নিয়ম করে অফিসের পরে খেলতে যেতেন তিনি। মঙ্গলবার রাতে আচমকাই শ্যামের শরীর খারাপ হতে শুরু করে। খেলতে খেলতেই ব্যাডমিন্টন কোর্টে লাটিয়ে পড়েন। প্রবল শ্বাসকষ্ট শুরু হয় শ্যামের। অসুস্থ অবস্থায় সঙ্গে সঙ্গেই তাঁকে স্থানীয় হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। কিন্তু চিকিৎসকরা জানিয়ে দেন, আগেই মৃত্যু হয়েছে শ্যামের। মৃত্যুর কারণ হিসাবে বলা হয়, হঠাৎ হৃদরোগে আক্রান্ত হয়েই তাঁর মৃত্যু হয়েছে। স্থানীয় পুলিশও একই কথা জানিয়েছে শ্যামের পরিবারকে।

**অটো চুরির অভিযোগে**

**গ্রেফতার তৃণমূল নেতা**

সোদপুর, ১ মার্চ (হি. স.) : উত্তর ২৪ পরগনা জেলার অন্তর্গত সোদেপুরের খড়দা এলাকায় অটো চুরির অভিযোগে গ্রেফতার তৃণমূল নেতা। ধৃত তৃণমূল অটো ইউনিয়নের সম্পাদকের নাম অজিত সাও। কয়েকদিন ধরেই উত্তর চব্বিশ পরগনার কাহারুহাটি, সোদেপুর ও খড়দার বিভিন্ন এলাকা থেকে চুরির অভিযোগ সামনে আসছে। এমন পরিস্থিতিতে অটো চালকের তরফে বারবার থানায় অভিযোগ দায়ের করা হচ্ছে। অটো চালকদের অভিযোগের ভিত্তিতে খড়দা থানার পুলিশ তদন্ত শুরু করেছে। তদন্তে দেখা গেছে, ডানলপ থেকে ব্যারাকপুর সড়কে এই অটো চুরির ঘটনায় জড়িত ছিলেন তৃণমূল অটো ইউনিয়নের সেক্রেটারি অজিত সাও গোপাল অভিমান চালিয়ে খড়দা স্টেশন রোড থেকে অভিযুক্ত অজিত সাওকে তার অটো সহ গ্রেফতার করেছে খড়দা থানার পুলিশ। চুরি যাওয়া অটো নিয়ে অভিযুক্তদের জিজ্ঞাসাবাদ করছে খড়দা থানার পুলিশ। এই ঘটনায় খড়দা পৌরসভার ডেপুটি মেয়র সায়ন মজুমদার বলেন, কে অভিযোগ করেছে তা তিনি জানেন না। এ ধরনের কোনো ঘটনা ঘটলে পুলিশ যথাযথ ব্যবস্থা নেবে ঘটনার বিষয়ে বিজ্ঞপ্তি নেতা জয় সাহা বুধবার বলেন, বিভিন্ন জায়গায় অটো চুরি হচ্ছে। তৃণমূল নেতাকে জিজ্ঞাসাবাদ করলে জানা যাবে তারা কোন কোন জায়গায় অটো চুরি করেছে। এই ধরতে বেশিরভাগ অর্ধেক অটো চলাচল করে। যাদের সঠিক কাগজপত্র নেই। পুলিশের উচিত নিরপেক্ষভাবে বিষয়টি তদন্ত করা।

**গ্রিসে দু’টি ট্রেনের মুখোমুখি**

**সংঘর্ষে মৃত্যু ৩৬ জনের, আঙুনে**

**বিস্ফোরিত কয়েকটি বগি**

এথেন্স, ১ মার্চ (হি.স.) : গ্রিসে দু’টি ট্রেনের মুখোমুখি সংঘর্ষে প্রাণ হারিয়েছেন ৩৬ জন। এছাড়াও কমপক্ষে ৮৫ জন আহত হয়েছেন। স্থানীয় সময় অনুযায়ী মঙ্গলবার রাতে দু’টি ট্রেনের মধ্যে সংঘর্ষ হয়। লারিসার কাছে এই দুর্ঘটনা ঘটে। যাত্রীবাহী ট্রেনটি খেসালোনিকি এবং লারিসার মধ্যে যাচ্ছিল। দুই ট্রেনের মুখোমুখি সংঘর্ষে আঙুন ধরে যায়, দু’টি ট্রেনের মধ্যে একটি যাত্রীবাহী ও অপরটি মালবাহী ট্রেন ছিল। দু’টি ট্রেনের সংঘর্ষে এখনও পরাস্ত ৩৬ জনের মৃত্যু হয়েছে ও ৮৫ জনকে উদ্ধার করে হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে। আঙুনে বিস্ফোরিত হয় কয়েকটি বগি। দমকল বিভাগের মুখপাত্র ভাসিলিস ভারথাকোগিয়ানিস জানিয়েছেন, ‘দুই ট্রেনের মধ্যে যেভাবে সংঘর্ষ হয়েছে খুবই কঠিন পরিস্থিতির মধ্যে যাত্রীদের উদ্ধার করা হচ্ছে।’ ট্রেনের ভেতর থেকে উদ্ধার হওয়া এক তরুণ যাত্রী বলছেন, ‘বগির ভেতর মানুষ আতঙ্কিত হয়ে পড়েন। মানুষ চিৎকার চেষ্টামেচি করছিল।’ লারিসার গভর্নর কস্টানতিনোস আগারাস্তোস বলেন, সংঘর্ষ অনেক শক্তিশালী ছিল।

**ইউক্রেন যুদ্ধে আলু পুড়ে খাচ্ছে ভারত-চীন**

ইউক্রেন যুদ্ধ সূক্ষ্মস্ত দৃষ্টি প্রতিপক্ষকে সামনে এনেছে। একটি পক্ষে ইউক্রেনসহ পশ্চিমা বিশ্ব। আরেকটি পক্ষে রাশিয়া ও তাঁর পূর্ব ইউরোপের মিত্ররা। দ্বিতীয় পক্ষে শক্তিশালী দেশের সংখ্যা কম। কিন্তু এ দুই পক্ষের বাইরে গিয়ে দুটি দেশ বাণিজ্য চাড়া করেছে। অথবা হলো চীন ও ভারত। অবস্থা দৃষ্টান্তে, ইউক্রেনের ঘর যখন পুড়েছে, তখন তা কোনানোর চেষ্টা না করে সুযোগ বুকে সেখানে আলু পোড়া দিয়ে খাওয়ার চেষ্টায় মত্ত রয়েছে এ দুই দেশ। কীভাবে সেটা হচ্ছে, পরিসংখ্যানে নজর দিলেই স্পষ্ট হয়ে উঠবে। ভারতের কেন্দ্রীয় সরকারের বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের হিসাব অনুসারে, গত বছরের এপ্রিল থেকে ডিসেম্বর পর্যন্ত ভারত রাশিয়া থেকে যে পরিমাণ পণ্য আমদানি করেছে তার মূল্যমান ৩ হাজার ২৮৮ কোটি মার্কিন ডলার (৩ লাখ ৪৫ হাজার ২৪০ কোটি টাকা প্রায়)। বার্ষ সংস্থা রয়টার্সের দেওয়া তথ্য অনুসারে, এর আগের বছর অর্থাৎ ২০২১ সালে ঠিক এই সময়ে দুই দেশের মধ্যে বাণিজ্যের পরিমাণ ছিল মাত্র ৬৫৮ কোটি ডলার। অর্থাৎ ভারত—রাশিয়ার মধ্যে বাণিজ্য বেড়েছে প্রায় পাঁচ গুণ। রাশিয়ার কাছ থেকে ভারত সবচেয়ে বেশি কিনেছে তেল। কয়েক মাস ধরে দেশটি থেকে তেল কেনায় রেকর্ড গড়ছে ভারত। ভারতের ইকোনমিক টাইমসের তথ্যানুযায়ী, গত জানুয়ারিতে রাশিয়ার কাছ থেকে দিনে ১৪ লাখ বারিল তেল কিনেছে ভারত। ওই মাসে ভারত বিশ্ববাজার থেকে যত তেল কিনেছে, এর ২৮ শতাংশই কিনেছে রাশিয়া থেকে। অথচ ২০২২ সালের ফেব্রুয়ারিতে ইউক্রেনে সেনা পাঠানোর আগে রাশিয়ার কাছ থেকে ভারতের তেল কেনার পরিমাণ ছিল শূন্য দশমিক ২ শতাংশ। এক বছরে তা ২৮ শতাংশে উঠেছে। অন্যদিকে

**মোজাহিদুল ইসলাম মণ্ডল**

নিষেধাজ্ঞা আরোপের পর আল-জাজিরার খবরে বলা হয়েছিল, ইউক্রেনে রশ অভিযানের প্রথম ১০০ দিনে জীবাশ্ম জ্বালানি রপ্তানি করে ৯ হাজার ৩০০ কোটি ইউরো আয় করেছে মস্কো। হিমালয়াভিত্তিক সংস্থা সেন্টার ফর রিসার্চ অন এনার্জি অ্যান্ড ক্লিন এয়ারে (সিআরইএ) প্রকাশিত এক গবেষণা

পাওয়া গেছে। একের পর এক পণ্যে পাল্টাপাল্টা শুদ্ধ আরোপ করা হয়েছিল সেই সময়। এমনকি চীনের প্রেসিডেন্ট সি চিন পিংয়ের সঙ্গে কথার লড়াইও শুরু করেছিলেন ট্রাম্প। পশ্চিমা বিশ্বের সঙ্গে সম্পর্ক ভালো নেই চীনের। ফলে নিষেধাজ্ঞায় পর্যুদস্ত রাশিয়ার সঙ্গে চীনের ব্যবসা করতে চীনের বাধা ছিল

**ভারত পশ্চিমাদের মিত্র। আবার একই**

**সঙ্গে রাশিয়ার পুরোনো বন্ধুও।**

**ইউক্রেন যুদ্ধে পশ্চিমাদের**

**চাপাচাপির পরও সরাসরি তাদের**

**পাশে দাঁড়ায়নি ভারত। এ যুদ্ধকে**

**কেন্দ্র করে নতুন যে শীতল যুদ্ধে**

**বিশ্ব জড়িয়ে পড়েছে, ভারত তা**

**থেকে দূরে থাকছে ও সুবিধা নিচ্ছে।**

**এ যুদ্ধের কারণে ইউরোপ রাশিয়ার**

**ওপর থেকে জ্বালানি নির্ভরতা কমাতে**

**প্রাণপণ চেষ্টা চালিয়ে যাচ্ছে এবং পশ্চিমা**

**নিষেধাজ্ঞার কারণে রাশিয়া বিশ্ববাজারের**

**তুলনায় কম দামে তেল বিক্রি করছে।**

প্রতিবেদনে বলা হয়, এই আয়ের বেশির ভাগই এসেছে ইউরোপীয় ইউনিয়নভুক্ত দেশ থেকে। অথচ রাশিয়ার ওপর সবচেয়ে বেশি নিষেধাজ্ঞা দিয়েছে তারা। রাশিয়া-চীন বাণিজ্য ফুলে ঢোল এটা তো বলার অপেক্ষা রাখে না, আর যারই বন্ধু হোক যুক্তরাষ্ট্রের বন্ধু হতে পারবে না চীন। এই দুই দেশের বৈরিতা কত দূর গড়াতে পারে, মার্কিন প্রেসিডেন্ট ডোনাল্ড ট্রাম্পের আমলে টের

৩০ গুণ। কারণ দুই দেশের মধ্যে যে পরিমাণ বাণিজ্য হয়েছে তা চীনের মোট বাণিজ্যের ৩ শতাংশ। তবে এই বাণিজ্য বাড়ছে। ২০২২ সালের শেষ ছয় মাসে দুই দেশের মধ্যে বাণিজ্য প্রথম ছয় মাসের তুলনায় বেড়েছে। রাশিয়া যেসব পণ্য চীনে রপ্তানি করেছে সেসবের মধ্যে অন্যতম তরলীকৃত গ্যাস। রাশিয়ার রাষ্ট্রনিয়ন্ত্রিত জ্বালানি প্রতিষ্ঠান গাজপ্রমের দেওয়া তথ্য অনুসারে, পাওয়ার অব সাইবেরিয়া পাইপলাইন ব্যবহার করে চীনে রাশিয়ার তরলীকৃত গ্যাস রপ্তানি বেড়েছে ৫০ শতাংশ। এ ছাড়া অপরিশোধিত তেল রপ্তানি বেড়েছে ১০ শতাংশ। বিশ্লেষকেরা বলছেন, দুই দেশের মধ্যে বাণিজ্য আরও বৃদ্ধি পেতে যদি করোনা মহামারি বাধা না হতো। এর অবশ্য উদাহরণও রয়েছে। যেমন ২০২২ সালের ডিসেম্বরে চীনে করোনার সংক্রমণ বেড়ে যায়। এতে নভেম্বরের তুলনায় ডিসেম্বরে রাশিয়ার চীনের রপ্তানি কমে যায়। অনড় অবস্থানে ভারত-চীন চীন ও ভারত যাতে রাশিয়ার সঙ্গে বাণিজ্য না করে, এ জন্য চেষ্টাচরিত কম করেনি পশ্চিমা বিশ্ব। রাশিয়ার ওপর চাপ বাড়তে ভারতকে পাশে চেয়েছিল পশ্চিমারা। ভারতও রাজি হয়নি। এমনকি ইউক্রেন যুদ্ধ নিয়ে রাশিয়ার বিরুদ্ধে জাতিসংঘে নিন্দা প্রস্তাব পাসের সময়ও চীন-ভারতকে পাশে পায়নি তারা। বিপরীতে ভারত তার স্বতন্ত্র অবস্থান ধরে রাখার চেষ্টা করেছে। গত বছরের অক্টোবরে ভারতের পররাষ্ট্রমন্ত্রী জয়শঙ্কর বলেছেন, এই যুদ্ধে কোনো পক্ষই লাভবান হয়নি। যাঁরা যুদ্ধে জড়িয়েছেন, তাঁরা যেমন লাভবান হননি, তেমন

**দেড়শো বছর পেরিয়ে স্মৃতির জাদুঘরেই**

**ঠাঁই হবে ট্রামের! কেন উতলা আমবাঙালি?**

**বিশ্বদীপ দে**

বন্ধ হয়ে যায় ট্রাম চলাচল। কিন্তু আশ্চর্যের কথা হল ট্রাম কিন্তু বন্ধ হয়নি কলকাতায়। আসলে ততদিনে এই শহরের সংস্কৃতির সঙ্গে ওতপ্রোত ভাবে মিশে গিয়েছে এই যান। একেবারে পরিবারের জীবনের কাহিনি। অপ্রতিরোধ্য। সেই সময়ের গাড়ি টি, কে আর ভেবেছিল কয়েক দশকের মধ্যে ট্রাম কতটা জীবনানন্দ দাশ। সেটা ছিল মহানগরের বুকে নিছকই গভীর রাতের এক দৃশ্য। কিন্তু সঠিক বৃষ্টি কলকাতা থেকে মুছে যেতে বসেছে ‘শেষ’ ট্রাম। দেড়শো বছরে পা দেওয়া আশ্চর্য যানটি আজ এক অনতিজ্রুমা কুয়াশার ভিতর। চুকে পড়েছে। কিছুদিন পর তাকে দেখতে হলে বৃষ্টি ছবি আর মিউজিয়ামই ভরসা হয়ে দাঁড়াবে। যদিও একথা সেই অর্ধে এখনও বলা যায় না। তবু ২০১১ সালে ৩৭টি রুটে ট্রাম চলত। আজ সেখানে মাত্র দুটি। ধর্মতলা-গড়িয়াহাট ও বালিগঞ্জ-টালিগঞ্জ। এই দিকে তাকালে কি মনে হয় না অবলুপ্তির পথেই যেতে বসেছে ট্রাম? মনে পাক খায় প্রশ্ন, আর কতদিন?

ট্রামের দেড়শো বছর উপলক্ষে শুরুর হয়ে গিয়েছে বলমলে উৎসব। শহর জুড়ে চলছে উদযাপন। তবু এরই মধ্যে রয়েছে গিয়েছে আবেগে থরথর দাবি। ট্রাম যেন হারিয়ে না যায়। সেই সব আন্দোলনের মাঝে তাই দ্বিধার কাঁটাকে নিমূল বলা যাচ্ছে না মোটেই। তাই সংশয় রয়েছে গিয়েছে। কিন্তু এত দাবি সন্তোষ সন্তোষে কি বাঁচানো যাবে ট্রামকে?



সাহিত্য-দিনেমায়া কীভাবে ব্যবহৃত হয়েছে ট্রাম, সেদিকে লক্ষ রাখলেই ব্যাপারটা বুঝে ফেলা যায়। রবীন্দ্রনাথের কলমে আঁকা রয়েছে ট্রামের কন্ডাক্টরের ছবি—‘ট্রাম-কন্ডাক্টর’, ‘হুইসলে ফুক দিয়ে শহরের বুক দিয়ে/ বায়ো-আনা বাকি তার মাথাটার তেলে/ ছে/ চিরনির চালাচালি শেষ হয়ে এল যে।’ আবার ‘ক্যামেলিয়া’ কবিতায় রয়েছে “নাম তার কমলা/ সে বেঁচেছিল তার খাতার উপরে লেখা।/ সে চলেছিল ট্রামে, তার ভাইকে নিয়ে কলেজের রাস্তায়।/ আমি ছিলাম পিছনের বৈষ্ণবে।” আবার সত্যজিতের ‘মহানগর’ ছবি জুড়ে ট্রামের কী

ট্রামদের সারি?’ এবং জীবনানন্দ তাঁর জীবনের যতিচিহ্ন হয়ে জুড়ে গিয়েছে ট্রাম। একদিন তিনিই ‘একটি নক্ষত্র আসে’ কবিতায় নির্মাণ করেছিলেন রাতের কলকাতার এক অনির্বচনীয় দৃশ্য- শেষ ট্রাম মুছে গেছে, শেষ শব্দ, কলকাতা এখন/ জীবনের

কিংবা এক পয়সা ট্রাম ভাড়া বাড়ানোর অভিযোগে প্রতিবাদ? ট্রাম পুড়িয়ে দেওয়া? রাজনীতির আঁচ ও কম পোয়াতে হয়নি ট্রামকে। শহরের হর্ব-বিষাদের সঙ্গে জুড়ে গিয়েছে সে। কিন্তু যত বেশি করে শহরের রাজপথে গুরুত্ব পেতে শুরু করেছে বাস, তত গুরুত্ব হারাতে থাকেছে ট্রাম। ক্রমে গুরু হল অটোর রাজত্বও। আরও গুরুত্বহীন হয়ে গেল ট্রাম। গত তিন দশকে তার অবস্থান খানিকটা ‘ভিস্টেজ’ গাড়ির মতোই। দুর্ভাগ্যবশত, ঐতিহ্যবাহী কিন্তু গতির সামনে অসহায়। তাছাড়া ট্রামকে যেহেতু নির্দিষ্ট লাইন দিয়ে চলতে হয়, তাই সেই অঞ্চলে অন্য যানবাহনের চলাচল একটু কঠিনই হয়ে যায়। যুক্তি এমন হাজারও রয়েছে। তবুও ট্রাম মুছে যাবে, এটা ভাবতে কার ভাল লাগে? তবে আশার কথা ‘আলো ক্রমে আসিতেছে’ রাজা সরকার জানিয়ে দিয়েছে, ট্রাম তোলায় পক্ষপাতী নয় তারাও। রাজ্যের পরিবহনমন্ত্রী স্নেহাশিস চক্রবর্তী আশ্বাসের কথাই শুনিয়েছেন। বলেছেন, হয়তো সব রংটে ট্রাম আর চালানো যাচ্ছে না। কিন্তু সরকারের কোনও উদ্দেশ্যই নেই ট্রাম তুলে দেওয়ার। আর এই নিয়ে সরকার বৈঠকও করছে কলকাতা পুরসভা ও কলকাতা পুলিশের সঙ্গে। ট্রামের দেড়শো বছরের উদযাপনের সময় এ বছরই আছড়ে পড়েছিল ট্রাম। সেই আশাকে সঙ্গে নিয়েই দিনযাপন এই শহরের নস্টালজিয়ায় ভোগা মানুষদের।

# নিশীথ প্রামাণিকের গাড়িতে হামলার ঘটনায় রাজ্যের কাছে রিপোর্ট তলব আদালতের

কলকাতা, ১ মার্চ (হি.স.) : কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী নিশীথ প্রামাণিকের গাড়িতে হামলার ঘটনায় রাজ্যের কাছে আগামী ২ দিনের মধ্যে রিপোর্ট তলব করল কলকাতা হাই কোর্ট। বৃধবার প্রধান বিচারপতি প্রকাশ শ্রীবাস্তব এবং বিচারপতি রাজর্ষি ভরদ্বাজের ডিভিশন বেঞ্চের নির্দেশে, গুজ্বারের মধ্যে এ বিষয়ে রাজ্যকে তথ্য দিতে হবে। আদালতে জমা দিতে হবে কেস

ডায়েরিও। আগামী শুক্রবার দুপুর সাড়ে ১২টায় আবার এই মামলার শুনানি রয়েছে। প্রসঙ্গত গত শনিবার কোচবিহারের দিনহাটায় নিশীথের জনসংযোগ কর্মসূচি চলার সময় হামলা হয় বলে অভিযোগ। বিজেপির দাবি, এই হামলা পূর্ব পরিকল্পিত। তৃণমূলের পাল্টা দাবি নিশীথ প্রামাণিকই প্ররোচনা ছড়িয়েছেন। তার ফলে

বিজেপি-তৃণমূল সংঘর্ষ হয়। নিশীথের কনভয়ে হামলার ঘটনায় এই জনস্বার্থ মামলাটি করেছেন রাজ্যের বিরোধী দলনোতা শুভেন্দু অধিকারী। বৃধবার তাঁর আইনজীবীর সওয়াল করেন, শনিবারের ওই ঘটনা ছিল পূর্বপরিকল্পিত। আগে থেকেই দিনহাটার তৃণমূল বিধায়ক উদয়ন গুহের প্ররোচনা ছিল। তার পরই কেন্দ্রীয় মন্ত্রীর কনভয় এবং গাড়িতে

শাসকদলের কর্মীরা হামলা চালান। ঢিল ছোড়া হয়, বোমা মারা হয়। লাঠি নিয়ে বিজেপি কর্মীদের উপর আক্রমণ করা হয়। তাতে কেন্দ্রীয় মন্ত্রীর গাড়ি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। তাঁর গাড়ির কাচ ভেঙে গিয়েছে। এমনকি, তাঁর জীনহানিও হতে পারত। একই সঙ্গে তৃণমূল যে কেন্দ্রীয় বিধায়ক উদয়ন গুহের প্ররোচনা নিয়েছিল, তা নিয়ে প্রশ্ন করেন মামলাকারীর আইনজীবী।

## ফের বাড়ল রান্নার গ্যাসের দাম, ৫০ টাকা বৃদ্ধি পেয়ে কলকাতায় নতুন মূল্য ১১২৯ টাকা

কলকাতা, ১ মার্চ (হি.স.): মধ্যবিত্তের জীবন আরও দুর্বিবহ হয়ে উঠল, মঙ্গলবার মধ্যরাতে গৃহস্থের হেঁশেলের রান্নার গ্যাসের (১৪.২ কেজির) দাম বাড়ল আরও ৫০ টাকা। ফলে কলকাতায় একটি সিলিভার কিনতে এখন থেকে বরচ হবে ১১২৯ টাকা। এর আগে শেষ বার তার দাম বেড়েছিল গত বছরের ৬ জুলাই। দিল্লিতে ১৪.২ কেজি এলপিগ্যি সিলিভারের দাম বেড়ে হয়েছে ১১০৩ টাকা।

হোটেল-রেস্তুরায় ব্যবহৃত বাণিজ্যিক গ্যাস সিলিভারের (১৯ কেজি) দামও বেড়েছে অনেকটাই। কলকাতায় বাণিজ্যিক গ্যাস সিলিভারের ৩৫২ টাকা বেড়ে ২২২১.৫০ টাকা হয়েছে। দিল্লিতে ১৯ কেজি সিলিভারের দাম বেড়ে হয়েছে ২১১৯.৫০ টাকা। ১ মার্চ, বৃধবার থেকেই নতুন দাম কার্যকর হয়েছে।

## তিলোত্তমার পারদ পৌঁছল ২৩.৩ ডিগ্রিতে, সকালের মৃদু ঠাণ্ডা উধাও হচ্ছে বেলা বাড়তেই

কলকাতা, ১ মার্চ (হি.স.): আপাতত ২৩ ডিগ্রির ঘরেই থাকল কলকাতার সর্বনিম্ন তাপমাত্রা। বৃধবার কলকাতার সর্বনিম্ন তাপমাত্রার পারদ ২৩.৩ ডিগ্রি সেলসিয়াসে পৌঁছেছে, যা স্বাভাবিকের থেকে ৩ ডিগ্রি বেশি। এদিন ভোরের দিকে মৃদু ঠাণ্ডা থাকলেও, বেলা বাড়তেই ধীরে ধীরে বেড়েছে গরম। সকালের মৃদু ঠাণ্ডা উধাও হয়েছে বেলা বাড়তেই, আপাতত দক্ষিণবঙ্গের কোথাও বৃষ্টির তেমন সম্ভাবনা নেই।

আলিপুর আবহাওয়া দপ্তরের সূত্রের খবর, কলকাতা-সহ দক্ষিণবঙ্গে ধীরে ধীরে বাড়তে পারে তাপমাত্রা। দক্ষিণবঙ্গের আবহাওয়া মূলত শুকনো থাকবে। বৃষ্টির তেমন কোনও সম্ভাবনা নেই। মার্চে গরম ক্রমশ বাড়তে থাকবে। রঙের উৎসব দোল ও হোলি এবার গরমেই কাটতে পারে, সেই সময় তাপমাত্রা ৩৫ ডিগ্রির কাছাকাছি পৌঁছে যেতে পারে। ফলে দোলের সময়ে যে মনোমো পরবেশ একটা পাওয়া যায়, তা এবার একেবারেই থাকছে না। প্রবল গরমেই বসন্ত উৎসব পালন করতে হবে দক্ষিণবঙ্গের মানুষজনকে।

### গ্রিসে দু’টি ট্রেনের মুখোমুখি সংঘর্ষে মৃত্যু ২৬ জনের, আহত হয়েছেন কমপক্ষে ৮৫

এথেন্স, ১ মার্চ (হি.স.): গ্রিসে দু’টি ট্রেনের মুখোমুখি সংঘর্ষে প্রাণ হারিয়েছেন ২৬ জন। এছাড়াও কমপক্ষে ৮৫ জন আহত হয়েছেন। স্থানীয় সময় অনুযায়ী মঙ্গলবার রাতে দু’টি ট্রেনের মধ্যে সংঘর্ষ হয়। লারিসার কাছে এই দুর্ঘটনা ঘটে। যাত্রীবাহী ট্রেনটি থেসালোনিকি এবং লরিসার মধ্যে দৃষ্টিহীন। দুই ট্রেনের মুখোমুখি সংঘর্ষে আঙুন ধরে যায়, দু’টি ট্রেনের মধ্যে একটি যাত্রীবাহী ও অপরটি মালবাহী ট্রেন ছিল। দমকল বিভাগের মুখপাত্র ভাসিলিস ভারথাকোগিয়ানিস জানিয়েছেন, ‘দুই ট্রেনের মধ্যে যেভাবে সংঘর্ষ হয়েছে খুবই কঠিন পরিস্থিতির মধ্যে যাত্রীদের উদ্ধার করা হচ্ছে।’ ট্রেনের ভেতর থেকে উদ্ধার হওয়া এক তরুণ যাত্রী বলেছেন, ‘ব’গির ভেতর মানুষ আতঙ্কিত হয়ে পড়েন। মানুষ চিৎকার চুঁচামেচি করছিল।’ লারিসার গভর্নর কঙ্গ্তানতিনোনোস আগারোসতাস বলেছেন, সংঘর্ষ অনেক শক্তিশালী ছিল। যাত্রীবাহী ট্রেনটির চারটি বগি লাইনচ্যুত হয়েছে। এর মধ্যে প্রথম দু’টি বগি চূর্ণবিচূর্ণ হয়ে গিয়েছে। ট্রেনের ভেতর থেকে প্রায় ২৫০ জনকে অক্ষত অবস্থায় উদ্ধার করা হয়েছে। যাত্রীবাহী ট্রেনটিতে ৩৫০ জনের মতো যাত্রী ছিলেন।

## যে নতুন শহরগুলি গড়ে উঠছে তা একবিংশ শতাব্দীতে ভারতের নয়া পরিচয় তৈরি করবে : প্রধানমন্ত্রী

নয়াদিল্লি, ১ মার্চ (হি.স.): যে নতুন শহরগুলি দেশে গড়ে উঠছে তা একবিংশ শতাব্দীতে ভারতের নতুন পরিচয় তৈরি করবে। বললেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী। বৃধবার বাজেন্ট পরবর্তী একটি ওয়েবিনারে প্রধানমন্ত্রী বলেছেন, ভারতে দ্রুত নগরায়নের পাশাপাশি ভবিষ্যতমূলল পরিকাঠামো তৈরি করা গুরুত্বপূর্ণ। বৃধবার ‘নগর পরিকল্পনা, উন্নয়ন ও স্যানিটেশন’’’’’’ শীর্ষক ওয়েবিনারের বক্তব্য রাখেন প্রধানমন্ত্রী। প্রধানমন্ত্রী এদিনের ওয়েবিনারের বলেছেন, শহর পরিকল্পনা এবং এই সংক্রান্ত বিশেষজ্ঞদের উল্লেখনী ধারণা নিয়ে আসা উচিত, তা হতে পারে জিএসইএস ডিজিটল মাস্টার প্ল্যানিং, দক্ষ মানব সম্পদ বা সক্ষমতা বৃদ্ধি। প্রধানমন্ত্রী আরও বলেছেন, এখন বর্জ্য প্রক্রিয়াজাত করে শহরগুলিকে আবর্জনার পাহাড়া থেকে মুক্ত করার কাজ চলেছে। নগর উন্নয়নের একটি গুরুত্বপূর্ণ স্তম্ভ হল পরিবহন পরিকল্পনা। সবুজ গতিশীলতা, রাস্তা প্রশস্তকরণ, এমন কিছু বিষয় যা আমাদের পরিবহন পরিকল্পনায় অন্তর্ভুক্ত করতে হবে।

**বিজেপিতে যোগ দিলেন ভাস্কর রাও, বললেন প্রধানমন্ত্রীর কাজ দেখেই সামিল হওয়ার সিদ্ধান্ত**
বেঙ্গালুরু, ১ মার্চ (হি.স.): আম আদমি পার্টি (আপ)–কর বড়সড় ধাক্কা দিলেন বেঙ্গালুরুর প্রাক্তন পুলিশ কমিশনার ভাস্কর রাও। অরবিন্দ কেজরিওয়ালের দলের সঙ্গে যাবতীয় সম্পর্ক ছিন্ন করে বৃধবার বিজেপিতে যোগ দিয়েছেন ভাস্কর রাও। এদিন সকালে বেঙ্গালুরুতে আনুষ্ঠানিকভাবে বিজেপিতে যোগ দিয়েছেন ভাস্কর রাও।

বিজেপিতে যোগ দেওয়ার পর ভাস্কর রাও জানিয়েছেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর কাজ দেখে সন্তুষ্ট হয়ে বিজেপিতে যোগ দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছি আমি। আম আদমি পার্টিতে স্বচ্ছতার অভাব রয়েছে। একটি বহুজাতিক সংস্থার মতো পরিচালিত হয় আপ। দুর্নীতির বিরুদ্ধে লড়াইয়ের নামে অনুদান সংগ্রহ করা হয়।

বেঙ্গালুরুর প্রাক্তন পুলিশ কমিশনার ভাস্কর রাও আরও বলেছেন, ‘আমি মনে করি বিজেপিতে আরও অবদান রাখতে পারব। প্রধানমন্ত্রী মোদীর দুর্ভিদ্ধি আমাকে বিজেপিতে যোগ দিতে অনুপ্রাণিত করেছে। আপ বড় হলো তো দেুরের কথা, তাঁরা এরকি গোষ্ঠীর হাতে, এটা লজ্জাজনক যে তাঁদের দলের মন্ত্রী জেলে। দলে কোনও স্বচ্ছতা নেই।’

## জি-টোয়েন্টি বিদেশমন্ত্রীদের বৈঠক বসছে ২ মার্চ, অংশ নবেন ৪০ জন প্রতিনিধি

নয়াদিল্লি, ১ মার্চ (হি.স.) : বৃহস্পতিবার, ২ মার্চ ভারতের জি-টোয়েন্টি পৌরহিত্যে জি-২০ বিদেশমন্ত্রীদের বৈঠক অনুষ্ঠিত হবে। এই বৈঠকে ভারতের সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত দ্বিতীয় মন্ত্রী পর্যায়ের বৈঠক হবে। অনুষ্ঠানস্থল হবে রাষ্ট্রপতি ভবনের সাংস্কৃতিক কেন্দ্র। ৪০ জন প্রতিনিধি অংশগ্রহণ করবেন বলে আশা করা হচ্ছে।

বৃধবার এক সাংবাদিক বৈঠকে বিদেশ সচিব বিনয় কোয়াত্রা বলেছেন, প্রথম অধিবেশনে বহুপাক্ষিকতা, খাদ্য ও জ্বালানি সংক্রান্ত বিষয় নিয়ে আলোচনা করা হবে। দ্বিতীয় অধিবেশনে চার অথবা পাঁচটি মূল বিষয়ের উপর আলোকপাত করা হবে। বৃধবার জি-২০ বিদেশমন্ত্রীদের বৈঠকে আসতে পারছেন না জাপানের বিদেশমন্ত্রী, এ বিষয়ে বিশেষ সচিব বিনয় কোয়াত্রা বলেছেন, আমরা বুঝতে পেরেছি জাপানের বিদেশমন্ত্রী তাঁর অভ্যন্তরীণ বাধ্যবাধকতার কারণে আসতে পারছেন না, তবে আমরা খুব সক্রিয় অংশগ্রহণের জন্য উদ্মুখ, জাপানি প্রতিনিধিদের সঙ্গে আলোচনায় সক্রিয় সমর্থনের অপেক্ষায় আছি। বিদেশ সচিব বিনয় কোয়াত্রা বলেছেন, অর্থনৈতিক প্রভাব এবং উন্নয়নের উপর প্রভাব-সহ বিশ্বের উপর রাশিয়া-ইউক্রেন সংঘাতের প্রভাবের বিষয়গুলিও বৈঠকে আলোচিত হবে।

এদিন বিভিন্ন দেশের বিদেশমন্ত্রীদের সঙ্গে সাক্ষাৎ ও বৈঠক করেছেন ভারতের বিদেশমন্ত্রী ডঃ এস জয়শঙ্কর। এদিন সকালে তিনি ব্রিটেনের বিদেশ সচিব জেডস ক্রিভারলির সঙ্গে দ্বিপাক্ষিক বৈঠক করেছেন। মেক্সিকোর বিদেশমন্ত্রী মার্সেলো এরাওঁ কাসাউবনের সঙ্গেও দেখা করেছেন।

## ২ মার্চ রাইসিনা সংলাপের অষ্টম সংস্করণের সূচনা করবেন প্রধানমন্ত্রী, প্রধান অতিথি জর্জিয়া মেলোনি

নয়াদিল্লি, ১ মার্চ (হি.স.) : ‘রাইসিনা সংলাপ’-এর অষ্টম সংস্করণ বৃহস্পতিবার নতুন দিল্লিতে শুরু হচ্ছে। চলবে আগামী চৌঠা মাস পর্যন্ত। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী আগামীকাল নতুন দিল্লিতে এই আলোচনা মালার সূচনা করবেন।

ইতালির প্রধানমন্ত্রী জর্জিয়া মেলোনি উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির আসন অলঙ্কৃত করবেন। বৃহস্পতিবারই দু’’’দিনের সফরে ভারতে আসছেন ইতালির প্রধানমন্ত্রী। এ বছরের ‘রাইসিনা সংলাপ’-এর মূল বিষয় বস্তু হল ‘প্ররোচনা, অনিশ্চয়তা ও ঠান্ডার ঝড়ের মধ্যে নতুন সুরাণা আনা’।

## স্কুলের হস্টেলে ছাত্রীর অস্বাভাবিক মৃত্যু, খুনের অভিযোগ পরিবারের

বোলপুর, ১ মার্চ (হি.স.) : স্কুলের হস্টেলে এক ছাত্রীর অস্বাভাবিক মৃত্যুতে উত্তেজনা ছড়াল বীরভূমে। লাভপুর জরুর নবোদয় বিদ্যালয়ে। ওই ছাত্রীকে খুন করা হয়েছে বলে অভিযোগ পরিবারের। মৃত ছাত্রীর নাম রনিজা পারভিন (১৮)। বাড়ি মুন্সেঞ্জর থানার ঢেকা গ্রাম পঞ্চায়েতের দোগাছি গ্রামে। সে উচ্চমাধ্যমিকের ছাত্রী ছিল। ওই ছাত্রীর মামা বলেন, ‘ব’ষ্ঠ শ্রেণি থেকে ওই স্কুলে পড়ত রনিজা। সে মেধাবী ছাত্রী ছিল। বৃধবার সকালে স্কুল থেকে বলা হয়, ভাগির স্টোকে হয়েছে। লাভপুর হাসপাতালে ভর্তি রয়েছে। হাসপাতালে গিয়ে দেখি সে মারা গিয়েছে। আমাদের ধারণা, ভাগিকে খুন করা হয়েছে। আমরা সেই মর্মে থানায় অভিযোগ করার সিদ্ধান্ত নিয়েছি।’ যদিও ওই ছাত্রীর মৃত্যু নিয়ে মুখ খুলতে চায়নি স্কুল কর্তৃপক্ষ।

## অ্যাডিনোভাইরাসে আক্রান্ত হয়ে শিশুর মৃত্যু! শ্বাসকষ্টের চিকিৎসা চলছিল কলকাতার হাসপাতালে

কলকাতা, ১ মার্চ (হি.স.) : অ্যাডিনোভাইরাসে আক্রান্ত হয়ে আরও একটি শিশুর মৃত্যু হল। তাঁর শ্বাসকষ্টের সমস্যায় কষ্ট পাচ্ছিল শিশুটি। নারকেলডাঙার বিধানচন্দ্র রায় শিশু হাসপাতালে দিন সাতেক আগেই ভর্তি করানো হয়েছিল শিশুটিকে। মঙ্গলবার রাত ৯.৫০ মিনিটে মৃত্যু হয় তার। হাসপাতাল কর্তৃপক্ষ শিশুটির মৃত্যুর শংসাপত্র জানিয়েছেন, অ্যাডিনোভাইরাস থেকে হওয়া নিউমোনিয়ার কারণেই তাঁর শ্বাসকষ্টে মৃত্যু হয়েছে তার।

এই নিয়ে গত শনিবার থেকে মঙ্গলবার পর্যন্ত জ্বর এবং শ্বাসকষ্টের উপসর্গ নিয়ে ১৩টি শিশুর মৃত্যু হল। এদের মধ্যে বেশ কয়েক জনের শরীরে অ্যাডিনোভাইরাসের সংক্রমণও পাওয়া গিয়েছে। অ্যাডিনোভাইরাসের এই বাড়বাড়ন্ত স্বাভাবিকভাবেই চিন্তা বাড়াচ্ছে।

## তিন মাসের শীতের ছুটি শেষ, ফের শিক্ষা প্রতিষ্ঠান খুলে গেল কাশ্মীরে

শ্রীনগর, ১ মার্চ (হি.স.) : ফের প্রাণবন্ত হয়ে উঠল ভূসর্গ! দীর্ঘ তিন মাসের শীতকালীন ছুটির পর আবারও স্কুলে যাওয়া শুরু করল জন্মু-কাশ্মীরের ছাত্র-ছাত্রীরা। শ্রীনগর-সহ কাশ্মীরের সর্বত্রই বৃধবার থেকে খুলে গিয়েছে স্কুল। ইউনিফর্ম পরিহিত পড়ুয়াদের সকাল থেকে নিজ নিজ স্কুলে যেতে দেখা গিয়েছে, স্কুল শিক্ষা বিভাগ শ্রীনগর শহরে সকাল ৯টা থেকে দুপুর ২টা পর্যন্ত স্কুলের সময় পরিবর্তন করেছে। পঞ্চ জেলার শীতকালীন অঞ্চলেও স্কুলগুলি খোলা হয়েছে।

পঞ্চম শ্রেণি পর্যন্ত স্কুলগুলিতে ১ ডিসেম্বর থেকে ২৮ ফেব্রুয়ারি শীতকালীন ছুটি ছিল, ১২ ডিসেম্বর থেকে ষষ্ঠ থেকে অষ্টম শ্রেণি পরাস্ত এবং নবম থেকে দ্বাদশ শ্রেণির স্কুলগুলিতে ১৯ ডিসেম্বর থেকে শীতকালীন ছুটি। দীর্ঘ তিন মাসের সেই ছুটি ১ মার্চ, বৃধবার শেষ হয়েছে।

# কোভিড সংক্রমণ ফের উর্ধমুখী; ভারতে সক্রিয় রোগী বেড়ে ২,৩৩৫, মৃত্যু আরও একজনের

নয়াদিল্লি, ১ মার্চ (হি.স.) : ভারতে করোনার বাড়বাড়ন্ত ফের বাড়ছে, বৃদ্ধি পাচ্ছে সক্রিয় রোগীর সংখ্যাও। মঙ্গলবার সারাদিনে ভারতে নতুন করে ২৪০ জন। এই সময়ে নতুন করে একজনের মৃত্যু হয়েছে রাজস্থানে। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রক

জানিয়েছে, বিগত ২৪ ঘণ্টায় নতুন করে করোনায় আক্রান্ত হয়েছেন ২৪০ জন, দেশে মোট করোনা-আক্রান্তের সংখ্যা বেড়ে ৪,৪৬,৮৬,৬১১-তে পৌঁছেছে, একজনের মৃত্যুর পর মোট মৃত্যু হয়েছে ৫,৩০,৭৭২ জনের। দেশে সক্রিয় করোনা-রোগীর সংখ্যা বেড়ে ২,৩৩৫-এ পৌঁছেছে। শতাংশ করোনা-রোগী

চিকিৎসাধীন রয়েছেন ভারতে। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ মন্ত্রকের পক্ষ থেকে জানানো হয়েছে, বৃধবার সকাল আটটা পর্যন্ত ভারতে মোট সুস্থ হয়েছেন ৪,৪১, ৫৩,৫০৪ জন করোনা-রোগী, শতাশের নিরিখে ৯৮.৮৩ শতাংশ। দেশব্যাপী টিকাকরণ অভিযানের আওতায় বিগত ২৪ ঘণ্টায় ভারতে করোনার ভ্যাকসিন পেয়েছেন ০৬ হাজার ৩৪৩ জন প্রাপক, মোট

টিকা প্রাপকের সংখ্যা ২২০,৬৩, ৯৪,২৩২। ইন্ডিয়ান কাউন্সিল অফ মেডিক্যাল রিসার্চ (আইসিএমআর) জানিয়েছে, ২৮ ফেব্রুয়ারি সারা দিনে ভারতে ১,১৪, ৪৪৬ জনের শরীর থেকে নমুনা সংগ্রহ করে করোনা-স্যান্ট্র্যাল টেস্ট করা হয়েছে।

## বৃধবার থেকে ৩১ মার্চ পর্যন্ত হাওড়া শাখায় বাতিল একাধিক ট্রেন

কলকাতা, ১ মার্চ (হি.স.) : রেল লাইনে কাজের জন্য হাওড়া শাখায় লিলুয়া-বর্ধমান লাইনে একগুচ্ছ ট্রেন বাতিল করল পূর্ব রেল। বৃধবার থেকে ৩১ মার্চ পর্যন্ত ১৪টি লোকাল ট্রেন বাতিল করেছে রেল। একটি বিধিগু্ত্তি জারি করে মঙ্গলবার পূর্ব রেলের তরফে এই সিদ্ধান্তের কথা জানানো হয়েছে। টানা এক মাস ট্রেন বাতিলের জেরে যাত্রীরা ভোগান্তিতে পড়বেন বলে আশঙ্কা করা হচ্ছে।

পূর্ব রেলের বিজ্ঞপ্তিতে জানানো হয়েছে, হাওড়া শাখায় লিলুয়া-বর্ধমান লাইনে রেললাইনে সংস্কার-সহ উন্নয়নের গুভারহেত যন্ত্রপাতি বসানোর কাজ চলবে। মূলত হাই স্পিড ট্রেন চলাচলের জন্য এই মেরামতির কাজ করা হবে। আর সেই কারণে মার্চ মাসের ২ তারিখ অর্থাৎ বৃধবার থেকেই ওই লাইনে বিদ্যুৎ সরবরাহ এবং লোকাল ট্রেন চলাচল বন্ধ রাখা হবে।

লোকাল ট্রেনের এই পরিষেবা বন্ধ থাকবে ৩১ মার্চ পর্যন্ত। ১ থেকে ৩১ মার্চ পর্যন্ত যে ১৪টি লোকাল ট্রেন বাতিল করা হয়েছে। রেল সূত্রে খবর, হাওড়া থেকে ৩৭৬১১, ৩৭৮১৫, ৩৭৩৪৩, ৩৬০৭১, ৩৭০১১, ৩৬৮২৫ এবং ৩৬০৮৫ লোকাল ট্রেন বাতিল করা হয়েছে। বর্ধমান থেকে ৩৭৮৩৪ ও ৩৭৮৪০ দুটি লোকাল বাতিল করা হয়েছে। পাণ্ডুরা থেকে রওনা দেওয়া ৩৭৬১৪ ট্রেনটি বাতিল হয় হয়েছে। এ ছাড়াও বাতিলের এই তালিকায় রয়েছে তারকেশ্বর (৩৭৩৫৪), গুড়াপ (৩৬০৭২), শ্রীরামপুর (৩৭০১২) এবং মশাগ্রাম (৩৬০৮৬) থেকে ১টি করে লোকাল ট্রেন। রেল লাইনে কাজের স্বার্থে এই ট্রেন বাতিলের সিদ্ধান্তে যাত্রীদের অসুবিধা হবে, তা সত্ত্বেও উন্নয়নের স্বার্থে যাত্রীদের সহযোগিতা করার আবেদন জানিয়েছে পূর্ব রেল।

## ১০৯ রানে গুটিয়ে গেল ভারতের প্রথম ইনিংস, পাঁচ উইকেট কুনেম্যানের

ইন্দোর, ১ মার্চ (হি.স.) : অস্ট্রেলিয়া বোলার মাথু কুনেম্যান আর নেথান লায়নের বিাক্ত ঘূর্ণিতে তৃতীয় টেস্টের প্রথম দিনে মধ্যাহ্ন বিরতির পরে ১০৯ রানে গুটিয়ে গেল ভারতের প্রথম ইনিংস। মধ্যাহ্ন বিরতির পরে মাত্র ৪৪ বল খেলতে পেরেছেন ভারতীয় ব্যাটাররা। ৯ ওভার বল করে মাত্র ১৬ রান দিয়ে কুনেম্যান নিয়েছেন পাঁচ উইকেট। আর ৩৫ ওভারে তিন উইকেট তুলে নিয়েছেন নেথান লায়ন। অক্ষর প্যাটেল অপরাজিত থেকে গিয়েছেন ২১ রানে।

সাত উইকেটে ৮৪ রান নিয়ে মধ্যাহ্ন বিরতিতে গিয়েছিল টিম ইন্ডিয়া। ক্রিজে অপরাজিত ছিলেন দুই ব্যাটসম্যান অক্ষর প্যাটেল ও রবিচন্দ্রন অশ্বিন। মধ্যাহ্ন বিরতির পরেই ভারতীয় শিবিরে ফের আঘাত হানেন কুনেম্যান। ১২ বল খেলে ৩ রান করে আলেক্স ক্যারের হাতে কাচা দিয়ে সাজঘরে ফেরেন রবিচন্দ্রন অশ্বিন। এর পরে জুটি বেঁধে অক্ষর প্যাটেল ও উমেশ যাদব দলকে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার চেষ্টা চালান। যখন উইকেটে আগে থেকে থাকার প্রয়োজন ছিল তখন একদিনের মতো মারকাটারি ব্যাটিং করতে থাকেন উমেশ যাদব। আর তার মূল্য চোকাতে হয়। কুনেম্যানের বিাক্ত বল বৃঝতে না পেরে পায়ে লাগিয়ে লেগ বিক্ফের উইকেট হয়ে ফিরে যান তিনি। উমেশ যাদব ফেরার পরই ভারতের ভাগ্যলিখন পরিম্ভার হয়ে যায়। অক্ষর প্যাটেলের সঙ্গে জেট বীধেন বোলার মহম্মদ সিরাজ। নেথান লায়নের বলে রান নিতে গিয়ে ট্রাফিস হেডের ছোড়া দুর্দান্ত খেলোে রান আউট হয়ে সাজঘরে ফেরেন। মাত্র ৩৩ ওভার ২ বলে ১০৯ গুটিয়ে যায় ভারতের প্রথম ইনিংস।

## টিটফাড মামলায় হানা ইডির, তল্লাশি ব্যবসায়ী ও আইনজীবীর বাড়িতে

কলকাতা, ১ মার্চ (হি.স.) : মঙ্গলবারের পর বৃধবারও শহরে শুরু হল এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট (ইডি)-এর তল্লাশি অভিযান। তবু এ বার কলকাতার সঙ্গে জুড়াল হাওড়াও বৃধবার সকালে কলকাতার কোয়তলা রোডে এক ব্যবসায়ী এবং আলিপুরের এক আইনজীবীর বাড়িতে তল্লাশি চালানোর পাশাপাশি হাওড়ার এক ব্যবসায়ীর বাড়িতেও পৌঁছন ইডির তদন্তকারী অধিকারিকেরা। তবে ইডি সূত্রে খবর, এই সব ক’টি অভিযান একটি মামলার সূত্রে নয়। একাধিক মামলার তদন্ত চালানো হচ্ছে এই তল্লাশি অভিযান। যার মধ্যে সারাদা মামলাও রয়েছে।এর আগেও আলিপুরের বর্ধমানের রোডের ওই আইনজীবী ইডি জিজ্ঞাসাবাদের মুখোমুখি পড়েছিলেন। সূত্রের খবর, টিটফাড মামলায় একাধিক প্রভাবশালীর হয়ে আইনি লড়াই লাড়িয়েছিলেন এই আইনজীবী। তাঁর কাছে লেনদেনের তথ্যও রয়েছে বলে অনুমান ইডি অধিকারিকদের। সেই ইনিংসই এই তল্লাশি। এদিন বেশ কিছু নথি দেখিয়ে ওই আইনজীবীকে জেরা করা হচ্ছে বলে খবর।২৪ ঘণ্টা আগেই ভবানীপুর এলাকায় পিভি হাসপাতালের পিছন দিকের একটি পাড়ায় তল্লাশি অভিযান চালিয়েছিল ইডি। আর্থিক তত্ত্বরূপের তদন্তকারী এই কেন্দ্রীয় সংস্থ সূত্রে জানা গিয়েছিল, মঙ্গলবারের ওই তল্লাশি অভিযানের সঙ্গে মোবাইল গেমিং প্রত্যর কাজের যোগ রয়েছে।প্রসঙ্গত, গত সেপ্টেম্বরেই মোবাইল গেমের অ্যাপ বানিয়ে কোটি কোটি টাকার প্রত্যারা চক্র ফাঁস করেছিল ইডি।ই-নাগেটস্ নামের ওই গেমিং অ্যাপে কোটি কোটি টাকার ক্রিপ্টোকারেন্সির লেনদেনের প্রমাণও পেয়েছিল তারা। বৃধবার সকালে কলকাতার দু’টি এলাকায় তল্লাশি অভিযানের সঙ্গে সেই মামলারই যোগ আছে কি না তা অকণা ইডি সূত্রে স্পষ্ট করে জানানো হয়নি।

### উহানের ল্যাব থেকেই কোভিড-১৯

### ভাইরাসের উত্থান : এফবিআই ডিরেক্টর

ওয়াশিংটন, ১ মার্চ (হি.স.): কোভিড-১৯ সংক্রমণ খুব সত্ত্বরত উহানের ল্যাব থেকে ছড়িয়েছে। এমনটাই মনে করছেন এফবিআই প্রধান ক্রিস্টোফার রে। তিনি জানিয়েছেন, ‘এফবিআই বেশ কিছুদিন ধরে তদন্ত করেছে এবং মনে হচ্ছে কোনও একটি গবেষণাগার থেকেই কোভিড মহামারির উৎপত্তি’।

করোনাভাইরাস মহামারির উদ্ভব নিয়ে এই প্রথম জনসমক্ষে বক্তব্য দিল এফবিআই। এফবিআই টুইট করে জানিয়েছে, এফবিআই ডিরেক্টর ক্রিস্টোফার রে নিশ্চিত করেছেন, কোভিড -১৯ মহামারীর উৎস সত্ত্বরত চিনের উহানের একটি ল্যাব থেকে উদ্ভূত হয়েছিল। তবে চিন এই অভিযোগ অস্বীকার করে বলছে উহানের গবেষণাগার থেকে করোনাভাইরাস ছড়ায়নি এবং এফবিআইয়ের এমন দাবিকে তারা মানহানিকর বলে মন্তব্য করেছে।









## সাক্রমে আন্তঃ স্কুল ক্রিকেট সম্পন্ন মনুঘাট চ্যাম্পিয়ন, গুয়াচাঁদ রানার্স

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ। ইস্ট মনুঘাট যেন কালো ঘোড়া। চতুর্থ শীর্ষে থেকে লীগ শেষ করলেও খেতাব জয়ের শেষ হাসিটা হেসেছে ইস্ট মনুঘাট ইংলিশ মিডিয়াম স্কুল।

সাক্রমে আয়োজিত অনূর্ধ্ব ১৭ আন্তঃ স্কুল ক্রিকেটে ইস্ট মনুঘাট ইংলিশ মিডিয়াম হাই স্কুল চ্যাম্পিয়ন খেতাব পেয়েছে। ফাইনাল ম্যাচে আজ, বুধবার গুয়াচাঁদ হাই স্কুলকে চার উইকেটে হারিয়ে চ্যাম্পিয়নের স্বীকৃতি

পেয়েছে। সাক্রমে অনূর্ধ্ব ১৭ আন্তঃ স্কুল ক্রিকেট টুর্নামেন্ট আজ ফাইনাল ম্যাচের মধ্য দিয়ে শেষ হয়েছে। উদ্যোক্তা সাক্রম ক্রিকেট এসোসিয়েশন। খেলা ছিল সাক্রম স্কুল মাঠেই। ৩৫ ওভারের সীমিত ম্যাচ।

ম্যাচ শুরুতে টস দিতে গুয়াচাঁদ হাই স্কুল প্রথমে ব্যাটিংয়ের সিদ্ধান্ত নেয়। তবে ২৩.২ ব্যবহার খেলে সব কটি উইকেট হারিয়ে ১১৪ রান সংগ্রহ করতে সক্ষম হয়। রাজীব দেবনাথ

এর ৩২ রান দলের পক্ষে সর্বাধিক ছিল। এছাড়া, গৌরব নমঃ এবং আদিত্য দেবনাথ দুজনেই ১০ করে রান পায়। অতিরিক্ত খাতে ৩৬ রান না পেলে তাদের শতরান অতিক্রম হতো না।

ইস্ট মনুঘাট স্কুলের প্রসেনজিৎ দেবনাথ তিনটি এবং প্রণব দেবনাথ, পার্থ দেবনাথ ও প্রিয়তম রায় দুটি করে উইকেট পেয়েছে। আকাশ নাথ পেয়েছে একটি উইকেট। জবাবে ব্যাট করতে নেমে ইস্ট মনুঘাট স্কুলের অধিনায়ক আকাশের অনবদ্য

ব্যাটিং দলকে জয় এনে দেয়। আকাশ ৩১ টি বল খেলে চারটি বাউন্ডারি ও দুটি ওভার বাউন্ডারি হাঁকিয়ে ৪০ রান সংগ্রহ করে দলের জয় সহজ করে দেয় এবং প্লেয়ার অফ দ্য ম্যাচের খেতাবও পেয়েছে। এছাড়া, দীপক ত্রিপুরার অপরাধিত ২৭ রান ও রাজেশ ভৌমিকের ১৫ রান উল্লেখ করার মতো।

গুয়াচাঁদ স্কুলের রাজীব দেবনাথ, আকাশ দেবনাথ ও চন্দন দেবনাথ দুটি করে উইকেট পেয়েছিল।

## আমবাসায় ক্রিকেট : সংহতিকে হারিয়ে বি.কে.নগর স্পোর্টস শীর্ষে

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ।। দুর্দান্ত জয় বি.কে.নগর স্পোর্টসের। মাঝে এক ম্যাচ হারলেও তিন ম্যাচে জয়ী হওয়ার সুবাদে বি.কে.নগর স্পোর্টস বাকি চার দলকে ছাপিয়ে লীগ তালিকায় শীর্ষে উঠে এসেছে।

খেলা ছিল আমবাসা ক্রিকেট এসোসিয়েশন আয়োজিত অনূর্ধ্ব ১৫ লীগ ক্রিকেট টুর্নামেন্ট। দশমীঘাট গ্রাউন্ডে ম্যাচ, বি.কে.নগর স্পোর্টস ও সংহতি সামাজিক সংস্থার মধ্যে। সকালে ম্যাচ শুরুতে টস জিতে বি.কে.নগর স্পোর্টস প্রথমে ব্যাটিং-এর সিদ্ধান্ত নেয়। ৪৫ ওভারের ম্যাচে বি.কে.নগর ৩১.২ ওভার খেলে সব কটি উইকেট হারিয়ে ১২২ রান সংগ্রহ করে। দলের পক্ষে অভিষেক দাসের ২৫ রান এবং রাজীবী সিং এর ১৩ রান উল্লেখযোগ্য। অতিরিক্ত খাতে প্রাপ্ত ২৩ রান তাদের অনেকটা কাজে এসেছে। সংহতি সামাজিক সংস্থার পার্থ শর্মা ১১ রানে চারটি উইকেট পেয়েছে।

এছাড়া, সম্রাট পাল দুটি এবং অভির্জিৎ মোদক, আকাশ দাস ও ম্যাসেঞ্জয় ত্রিপুরা একটি করে উইকেট পেয়েছে। জবাবে ব্যাট করতে নেমে সংহতি সামাজিক সংস্থার পার্থ শর্মা ও আকাশ দাস ছাড়া বাকি প্রত্যেকেই ব্যাটিং ব্যর্থতার পরিচয় দেয়। ১৯.৫ ওভার খেলে ৯৩ রানে ইনিংস গুটিয়ে নিতে বাধ্য হয়। পার্থ সর্বাধিক ২৫ রান এবং আকাশ ১৬ রান সংগ্রহ করেছিল। বি.কে.নগর স্পোর্টসের প্রসেনজিৎ চক্রবর্তী ৬ রানে এবং দীপঙ্কর দেবনাথ ১৪ রানে তিনটি করে উইকেট পেয়েছে। এছাড়া উত্তম দেবনাথ ও সুজয় দাস পেয়েছে একটি করে উইকেট। বিজয়ী দলের অলরাউন্ডার দীপঙ্কর দেবনাথ পেয়েছে প্লেয়ার অব দ্য ম্যাচের খেতাব।

## রজতের ৫ উইকেট দখল সত্বেও সফুলিঙ্গে থমকে দাঁড়ালো ফ্রেডস

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ।। গুরুত্বপূর্ণ জয় পেয়েছে সফুলিঙ্গ। ইউনাইটেড ফ্রেডসকে ৭৩ রানের ব্যবধানে হারিয়ে। মাঠে অত্রিক্রমীয় পরিস্থিতির সৃষ্টি হয়েছিল, তবে শেষ পর্যন্ত সফুলিঙ্গ ক্লাব জয় ছিনিয়ে তালিকার শীর্ষস্থান দখল করে, প্রথম লীগ শেষ করেছে।

এবার তাকিয়ে থাকতে হবে ফিরতি লীগের দিকে। আজ খেলা ছিল সফুলিঙ্গ ক্লাব বনাম ইউনাইটেড ফ্রেডসের মধ্যে। বিপুল মজুমদার স্মৃতি সুপার ডিভিশন ক্রিকেট টুর্নামেন্টে। উদ্যোক্তা ত্রিপুরা ক্রিকেট এসোসিয়েশন। সকালে ম্যাচ শুরুতে টস জিতে ইউনাইটেড

ফ্রেডস প্রথমে বোলিংয়ের সিদ্ধান্ত নেয়। ব্যাটিং এর আমন্ত্রণ পেয়ে সফুলিঙ্গ নির্ধারিত ৫০ ওভারের দুই বল বাকি থাকতে সব কটি উইকেট হারিয়ে ২৫১ রান সংগ্রহ করে। দলের পক্ষে বিক্রম কুমার দাসের ৫৩ রান, শ্রীদাম পালের ৫১ রান এবং বিক্রম দেবনাথের ৪৪ রান উল্লেখযোগ্য। এছাড়া আনন্দ ভৌমিকের ৩৪ রান এবং অভির্জিৎ সরকারের ২৮ রানও উল্লেখ করার মতো।

ইউনাইটেড ফ্রেডস এর বোলার রজত দে দুর্দান্ত বোলিংয়ের পরিচয় দিয়ে ৩২ রানে পাঁচটি উইকেট দখল করেছে। এছাড়া, প্রিয়াংশু গৌতম ও দীপক ফৈড়ী দুটি করে এবং শুভম ঘোষ একটি উইকেট

পেয়েছে। পাল্টা ব্যাট করতে নেমে ইউনাইটেড ফ্রেডসের ইনিংস ১২৮ রানে শেষ হয়ে যায়। দলের পক্ষে উদয়ান বোস ৪৩, রজত দে-র ৩৮ এবং ওপেনার বিশাল ঘোষের ৩৩ রান উল্লেখ করার মতো। সফুলিঙ্গের অভির্জিৎ সরকার ও জয়দীপ ভট্টাচার্য দুটি করে উইকেট পেয়েছে।

এছাড়া, মনীশঙ্কর মুড়া সিং ও চিরঞ্জিত পাল পেয়েছে একটি করে উইকেট। চারজন ব্যাটসম্যানের রান আউট হয়ে প্যাভিলিয়নে ফিরে আসার ঘটনা ইউনাইটেড ফ্রেডসকে বেশ সমস্যার তৈরি করেছে। বিজয়ী দলের অভির্জিৎ সরকার পেয়েছে প্লেয়ার অব দ্য ম্যাচের খেতাব।

## জয় অব্যাহত রেখে সেমিফাইনালের দোরগোড়ায় ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয়

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ।। সেমিফাইনালের পথে আরেক কদম এগিয়ে গেলো ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয়। বুধবার গুরুত্বপূর্ণ ম্যাচে বাংলার বিদ্যাসাগর বিশ্ব বিদ্যালয়কে ৭ উইকেটে পরাজিত করে 'ই'গ্রুপে জয়ের ধারা অব্যাহত রাখলেন পারভেজ সুলতান-রা। আজ পশ্চিম বাংলার রবীন্দ্র ভারতী বিশ্ববিদ্যালয়কে পরাজিত করতে পারলেই শেষ চারে যাওয়া অনেকটাই নিশ্চিত হয়ে যাবে। ওড়িশার ভুবনেশ্বরের কিটস বিশ্ববিদ্যালয় মাঠে অনুষ্ঠিত জাতীয় আন্তঃ বিশ্ববিদ্যালয় ক্রিকেট প্রতিযোগিতায়। এদিন সকালে টসে জয়লাভ করে প্রথমে ব্যাট করতে নেমে বিদ্যাসাগর বিশ্ববিদ্যালয় ২২.৩ ওভারে সবকটি উইকেট হারিয়ে ১১৬ রান করে। দলের পক্ষে রাখল কুন্ডু ৪৪ বল খেলে ৬ টি বাউন্ডারি ও ২ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৪৩ এবং সৌরভ দাস ১৭ বল খেলে ৪ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ২০ রান করেন। ত্রিপুরার পক্ষে দীপ্তনু চক্রবর্তী

এবং সন্দীপ সরকার ৩ টি করে উইকেট পেয়েছেন। জবাবে খেলতে নেমে ত্রিপুরা ১৭.১ ওভারে ৩ উইকেট হারিয়ে জয়ের জন্য প্রয়োজনীয় রান তুলে নেয়। দলীয় ২৮ রানে ৩ উইকেট হারিয়ে ত্রিপুরা যখন খাদের কিনারায় ছিলো তখনই ব্যাট হাতে রুখে দাড়াত তময় ঘোষ এবং সাহিল সুলতান।

ওই জুটি কড়া প্রতিরোধ গড়ে তুলে ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয়কে জয় এনে দেন। তময় ৩৯ বল খেলে ৫ টি বাউন্ডারি ও ৩ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৫৩ রানে এবং সাহিল ৩৭ বল খেলে ৪ টি বাউন্ডারি ও ১টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৩২ রানে অপরাধিত থেকে যান। বিদ্যাসাগর বিশ্ব বিদ্যালয়ের পক্ষে সৌরভ মাইতি ২ টি উইকেট পেয়েছেন। আজ ত্রিপুরার বিশ্ব বিদ্যালয়ের প্রতিপক্ষ পশ্চিম বাংলার রবীন্দ্র ভারতী বিশ্ববিদ্যালয়।

এবং সন্দীপ সরকার ৩ টি করে উইকেট পেয়েছেন। জবাবে খেলতে নেমে ত্রিপুরা ১৭.১ ওভারে ৩ উইকেট হারিয়ে জয়ের জন্য প্রয়োজনীয় রান তুলে নেয়। দলীয় ২৮ রানে ৩ উইকেট হারিয়ে ত্রিপুরা যখন খাদের কিনারায় ছিলো তখনই ব্যাট হাতে রুখে দাড়াত তময় ঘোষ এবং সাহিল সুলতান।

ওই জুটি কড়া প্রতিরোধ গড়ে তুলে ত্রিপুরা বিশ্ববিদ্যালয়কে জয় এনে দেন। তময় ৩৯ বল খেলে ৫ টি বাউন্ডারি ও ৩ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৫৩ রানে এবং সাহিল ৩৭ বল খেলে ৪ টি বাউন্ডারি ও ১টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৩২ রানে অপরাধিত থেকে যান। বিদ্যাসাগর বিশ্ব বিদ্যালয়ের পক্ষে সৌরভ মাইতি ২ টি উইকেট পেয়েছেন। আজ ত্রিপুরার বিশ্ব বিদ্যালয়ের প্রতিপক্ষ পশ্চিম বাংলার রবীন্দ্র ভারতী বিশ্ববিদ্যালয়।

## সুপার ডিভিশন : ভিকি, অরিন্দম দুর্দান্ত কসমোপলিটনকে হারিয়ে শতদল জয়ী

কসমোপলিটন:- ১৬২/৯ (৫০) শতদল:- ১৬৪/৩(২০.৪)

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ।। জয়ে ফিরেছে শতদল সংঘ। তাও গুরুত্বপূর্ণ ম্যাচে কসমোপলিটনকে ৭ উইকেটে হারিয়ে। এই জয় মূলত শতদল সংঘকে অনেকটা সুরক্ষিত জোনে ঠেলে দিয়েছে। খেলা ছিল নরসিংগড়ে পুলিশ টেনিং একাডেমি গ্রাউন্ডে। সকালে ম্যাচ শুরুতে টস জিতে কসমোপলিটন প্রথমে ব্যাটিং এর সিদ্ধান্ত নেয়। নির্ধারিত ৫০ ওভারের ৯ উইকেট হারিয়ে ১৬২ রান সংগ্রহ করে। দলের পক্ষে রিয়াজ উদ্দিনের ৬১ রান যথেষ্ট উল্লেখযোগ্য। এছাড়া, নিনাদ কদমের ২৮ রান উল্লেখ করার মতো। শতদলের ভিকি সাহা

২০ রানে পাঁচটি উইকেট দখল করে প্লেয়ার অফ দ্য ম্যাচের খেতাবও পেয়েছে। এছাড়া, জয়দীপ দেব ও পবন চান্দেল পেয়েছে দুটি করে উইকেট। পাল্টা ব্যাট করতে নেমে শতদল সংঘ বিশেষ করে ওপেনার পবন চান্দেলের ৪৩ রানের পর অরিন্দম বর্মনের অনবদ্য অপরাধিত ব্যাটিং দলকে জয় এনে দেয়। অধিনায়ক সম্রাট সিংহ এবং কিমান মুড়া সিং শুভা রানে প্যাভিলিয়নের ফিরলে শতদল কিছুটা বেকাদায় পড়েছিল। ঠিক তখনই চতুর্থ উইকেটের জুটিতে হিতেশ চৌহান ও অরিন্দম বর্মন দলকে দুর্দান্ত ভাবে জয়ের লক্ষ্যে

পৌঁছায়। ২০.৪ ওভার খেলে তিন উইকেট হারিয়েই জয়ের প্রয়োজনীয় রান সংগ্রহ করে নেয়। হিতেশ চৌহান ৪৭ বল খেলে সাতটি বাউন্ডারি

হাঁকিয়ে ৪৬ রানে এবং অরিন্দম বর্মন ৭৫ বল খেলে আটটি বাউন্ডারি ও চারটি ওভার বাউন্ডারি হাঁকিয়ে ৭০ রানে অপরাধিত থেকে দলকে জয়ী করে তোলে।

## সাক্রমে দৌলবাড়ি স্কুলে বার্ষিক ক্রীড়া অনুষ্ঠিত

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ।। উৎসাহ এবং উদ্বীপনার মধ্য দিয়ে অনুষ্ঠিত হলো বার্ষিক ক্রীড়া প্রতিযোগিতা। দক্ষিণ জেলার ওই মহকুমার দৌলবাড়ি উচ্চ মাধ্যমিক বিদ্যালয়ের। ক্রীড়া

প্রতিযোগিতার উদ্বোধন করেন গাঁও প্রধান দয়ামনি দাস। এছাড়া উপস্থিত ছিলেন উপপ্রধান সাধন দেবনাথ এবং স্কুলের ভারপ্রাপ্ত প্রধান শিক্ষক দিলীপ কুমার দাস। প্রায়

২১ টি ইভেন্টের হয় ক্রীড়া প্রতিযোগিতা। খেলা শেষে হয় পুরস্কার বিতরণী অনুষ্ঠান। ক্রীড়া প্রতিযোগিতাকে ঘিরে ব্যাপক উৎসাহ লক্ষ্য করা গেছে।

## শান্তিরবাজারে অনূর্ধ্ব ১৫ ক্রিকেটে কসমোপলিটন সেরা

ক্রীড়া প্রতিনিধি, আগরতলা, ১ মার্চ।। অপরাধিত চ্যাম্পিয়ন হলো কসমোপলিটন ক্লাব। গ্রুপ লিগের শেষ ম্যাচে বুধবার কসমোপলিটন ক্লাব পরাজিত করে উত্তর তাউখোমা স্কুলকে। মহকুমা ক্রিকেট সংস্থা আয়োজিত অনূর্ধ্ব-১৫ ক্রিকেটে। জেলাইবাড়ি স্কুল মাঠে এদিন কসমোপলিটন ক্লাব ৩ উইকেটে পরাজিত করে উত্তর তাউখোমা স্কুলকে। বিজয়ী দলের নীহার রিয়াং ৬২ রান করে। আসরে দ্বিতীয় স্থান দখল করে জেলাইবাড়ি স্কুল। এদিন সকালে টসে জয়লাভ করে প্রথমে ব্যাট নিয়ে উত্তর তাউখোমা স্কুল ১৫২ রান করে। এর মধ্যে ১০০ রান আসে পেনাল্টি থেকে। কসমোপলিটন ক্লাব দেবীতে মাঠে আসায়। দলের পক্ষে মনোজিৎ দেববর্মা ১৯ বল খেলে ৪ টি

বাউন্ডারির সাহায্যে ১৮ রান করে। কসমোপলিটন ক্লাবের পক্ষে অমন দেবনাথ (৩/১৪), জয় চক্রবর্তী (৩/২৩) এবং আরিণ মিয়া (২/৬) সফল বোলার। জবাবে খেলতে নেমে কসমোপলিটন ক্লাব ২৮ ওভারে ৭ উইকেট হারিয়ে জয়ের জন্য প্রয়োজনীয় রান তুলে নেয়। দলের পক্ষে নীহার রিয়াং ৩৫ বল খেলে ৫ টি বাউন্ডারি ও ৫ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ৬২, জয় চক্রবর্তী ৫১ বল খেলে ৯ টি বাউন্ডারির সাহায্যে ৪৫ এবং দলনায়ক অমন দেবনাথ ৩২ বল খেলে ২ টি বাউন্ডারি ও ১ টি ওভার বাউন্ডারির সাহায্যে ১৯ রান করে। উত্তর তাউখোমা স্কুলের পক্ষে রবি কুমার নোয়াতিয়া (৩/২৮) এবং আনন্দ সাধন নোয়াতিয়া (২/৩৮) সফল বোলার।

সৃষ্টির প্রেরণায় নতুন প্রতিশ্রুতি

# উন্নত মুদ্রণ

সাদা, কালো, রঙিন  
নতুন ধারায়

## রেণুবো প্রিন্টিং ওয়ার্কস

জাগরণ ভবন, (লক্ষ্মীনারায়ণ মন্দির সংলগ্ন), এন এল বাড়ি লেইন  
প্রভুবাড়ী, বনমালীপুর, আগরতলা, ত্রিপুরা পশ্চিম - ৭৯৯০০১  
ফোন - ০৩৮১-২৩৮ ৪৯৮৪  
ই-মেল : [rainbowprintingworks@gmail.com](mailto:rainbowprintingworks@gmail.com)

